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N.-Enyeden, várszög-uteza

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
POLLÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA.

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed 1882= vasárnap, április 9.

KÖZÉRDEK
I. évfolyam.

Megjclen miden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐ FIZ KT É SÍ FELT ÉTELEK. 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
Egész évre .... 4 frt.
Fél „
Negyed „ .... 1 „

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nyilttér sora 15 kr.

A községek.
A nagy közönség legkevesebbet foglalkozik a 

községi ügyekkel. Hírlapjaink telvék világra szóló 
politikai események leírásával, sensatiós hírekkel, 
országos dolgokkal; csak a községi ügyek nem 
igen találnak méltatást. Nem csoda, ha mindnyá­
junkból egy-egy nagy politikus- válik. S mig az 
országháza tetejét zsindelyezzük, jó magunkat a 
záporeső nyakig áztat rongyos fedelünk alatt. Pe­
dig nem is oly érdektelenek azok a községi dolgok. 
Már csak vegyük fel azt, ha szép hazánk minden 
egyes faluja, városa ragyogna a rend és tiszta­
ságtól, ha mindenütt elégedett, boldog lakosokat 
szemlélhetnénk: vajon nem boldogabb lenne-e az 
egész ország ? Vajon nem a részek alkotják az 
egészet ? Miért hát az örökös siralom és panasz, 
miért nem lép helyébe a cselekvési ősz ön. Ugylátszik, 
mindenki nagyobb szerepre akar vállalkozni, mint 
a melyre hivatva van s többnyire tévúton jár. 
Vagy úgy fogja fel teendőit, hogy ő egy részecske 
az állam gépezetében, azért neki nincs más köte­
lessége, mint arra menni, merre a nagy kerék for­
dítja. Ez is, az is téves irány. Egy alkotmányos 
országban minden egyén, község, hatóság, vár­
megye önműködő egyéniség, működési kerete a 
törvény, de e keretben, hogy milyen képet alakit, 
az már felfogásától és tevékenységétől függ. De 
nehogy meszsze eltérjek tárgyamtól, viszsza for­
dulok a községek teendőihez.

Azt hiszem, nem is kellene sokat elmélkedni 
e kérdés felett, csak előre bocsátani anynyit: hogy 
ha minden község betöltené a törvény rendelete.it, 
már biztosítva lenne előhaladása. De kik eszkö­
zölhetik ezt? Első sorban az a kis parlament, 
mely a község élén áll, mely befolyásával, hatá­
sával minden jó és üdvös dolgot kezdeményezhet 
s a ráruházott hatalomnál fogva megvalósíthat. 
Csakhogy ide egyetértés, ügybuzgalom és kitartás 
kívántatik; mert könynyebb egy fegyelmezett had­
sereget csatára vezetni, mint egy nehány tudatlan 
s néha rósz akaratú egyént a jó ügynek megnyerni.

Azonban a jó magában véve hasznos is lé-

TÁRCZA.
ALLILUJAI

Mi ünnepi zaj az egész világon ?
Mért zúgnak oly vígan a harangok ?

. . Ma támadt föl Jézus, Isten szent fia,
A szenvedő Mester, a nagy halott . . . 
Hangzik a dal ez egyetlen szava:

Alleluja! Alleluja!

Tekints a bérezre, hol a hegyi pásztor 
Nyáját őrizi; eme nagy szent napon 
Isten őrangyala áll oldalánál 
S gyönyörködik az érzékeny dalon . . .
A dalnak ez egyetlen egy szava:

Alleluja! Alleluja!

Vagy nézzél alá a virágos völgybe,
Hol a csermely oly némán íolydogál, —
Hol szerény rózsa van a tövisek közt;
Tekints végig ez Isten templomán . . .
A dalnak hallszik ott is e szava:

Alleluja! Alleluja]

Mondjad, hogy szivedben mi érzés támad,
Ha átórzed e szent örömnapot?
Melyen föltámadott nagy Mesterünk, Jézus, 
Kinek olyan sok szenvedés jutott . . •
Most örül lelked s ajkad vig szava:

Alleluja! Alleluja! . . •
— Budapest. 1882. —

Király Kálmán.

vén, az első nehézség leküz dése után csakhamar 
mellénk sorakoznék a népség, megajándékozna 
bizalmával, s azonfelül mindenben segítségünkre 
lenne. Nemsokára magunk körül rendet, békét, 
megelégedést szemlélnénk. Mennyire más képe 
volna a községeknek akkor.

Most ha egy faluba tévedünk esős időben, 
tengelyig sülyedünk az utcza sarában, ha tiszta 
szép idő van a házak előtt elvonuló girbe-görbe 
sánezok utálatos posványokkal undorítanak és bete- 
gitenek. Az omlodozó iskolaház udvarán piszkos 
és rongyos gyermekek minden felügyelet nélkül 
tépik egymás haját. A község hidján tátongó üre­
gek hirdetik az igavonó barmok veszedelmeit. A 
házak mintha vasvillával lennének szerteszét 
hányva, melyek udvarán falka kutyák támadják 
meg a járókelőket. Mindenütt rondasag, piszok un­
dor és rendetlenség.

Menynyire máskép volna, ha mindezeknek 
ellenkezőjét találnánk falvainkban. Ha a szépen 
kiporondozott utczákon, a rendben épült házak 
között végig menve, az erős tölgyfa hídon könynyen 
áthaladva, a csinos iskolaház udvarán a tisztán 
öltözött gyermekek körében szemlélhetnék ^ a taní­
tót, amint őket szelíden inti és oktatja. Továbbá 
látnok mint szabályozza a nép kárt okozó patak­
ját, vagy mikép ültet fákat az utak szélére; szó­
val mindenütt élet, tevékenység, rend és tiszta­
ság tűnnék fel. , ,

Csakhogy ennek megvalósítására, egyetertes, 
kitartás s mindenek felett ügybuzgalom szükséges. 
Tessék elhinni, többet használunk ezzel, mintha a 
nagy politika felett disputálunk, szüntelen a világ 
dolgát igazítjuk, ha vizsgáljuk a csillagokat, ma­
gunk pedig verembe esünk. *

elő, egyik javaslat egy gazdasági előadót is kivan 
a megyei közigazgatási bizottságba, másik a közös 
költségek pótlásáról szól. Mindkét javaslat ellen, 
uo-y a mérsékelt ellenzék, mint a függetlenségi 
párt fellépett. Márezius 28-án volt a véderő toi- 
vénvjavaslat részleges tárgyalása. A 52-ik pont 
mely a 4-ik korosztály felállításáról intézkedik 
szavazás utján döntetett el. és 58 szótöbbséggel 

elfogadtatott.

A déli harcztérről nagyon kevés hivatalos 
hír érkezik, jelentvén egy kisebbszerü öszszeut- 
közést. Általában a felkelés le van verve, a fel­
kelő csapatok szétugrasztva, de azért a nyugalom, 
daczára a kiküldött politikai hivatalnokok a nép­
hez intézett azon felhívásának, hogy lakjaikba 
viszsza térvén, magukat csendesen viseljék meg 
teljesen helyre nem állott. — Jovanovics alta )or- 
nagy jelentése szerint a Krivosjében a felkelők a 
montenegrói határ közelében fekvő néhány ponton 
tartózkodnak s onnan nyugtalanítják elovedeinket.

Joanovics és Salis-Soglio altábornagyok a 
Fasana“ hadi gőzösön Baguzába utaztak, hol leg­

közelebbről haditanács lesz, a herczegovmai terü­
letén Koritó, Gacskó és Apiovacz kornyékén alle 
fölkelő bandák ellen indítandó operáczio s a Hercze- 
govina pacifikálása körül követendő eljárás meg­

állapítása végett.

Barcelonában oly természetű mozgalmak mii- 
tatkoznak, melyek folytán komolyabb figyelmet 
kezdenek ébreszteni, illetékes körökben attól felnek, 
hosv az egyszerűbb természetű zavargások polgai - 
háborúvá fajulnak. Czélja különben e mozgalom- 
nak nem volt eleinte más, mint a Francziaorszaggal 
kötendő kereskedelmi szerződés létesítésének meg­

akadályozása.

HETI SZEMLE.
A képviselőház ápril 24-ig szünetel. Miután 

a véderő módosításáról szóló törvényjavaslatot le­
tárgyalta, nehány kisebb törvényjavaslat tárgyal­
tatott, melyek közül kettő idézett nagyobb vitát

Fővárosi levél.
Budapest, ápr. 7.

Kedves barátom! Nagyhét van s ilyenkor az ájta- 
tosság vesz erőt az emberen. Önkónytelenül is yszebe 
jutnak bűnei, a melyektől a Megváltó oly nagy áldozat 
árán váltotta meg, és gyónunk magunkban. Elismerem ez 
alkalomból, hogy a „Közérdeket“ kissé elhanyagoltam: 
mea culpa! — de hát légyen azért megbocsátva; íme itt 
vagyok!

Persze te sietsz végig pillantani e sorokon. Kere­
sed a külön kikezdóseket, rövid sorokat, aláhúzott szava­
kat, szóval keresed az érdekest. Hogy csalódásba ne 
essél, mindjárt kijelentem, hogy „kaviárral“ nem szol­
gálhatok. Nem szeretem a pikantériákat, légy meggyő­
ződve, hogy a Csiky Gergely nagyon megreklamazott 
„Kaviár“ czimü színdarabja sem csinált valami nagy ha­
tást, Hiszen már is arról beszélnek, hogy a nemzeti szín­
ház igazgatósága le ’fogja venni a műsorról. Erre egy kis 
czáfolat keletkezik a lapokban, - mind a reklám kedveert 
— de a darab bizony csak olyan proletár a szerző többi 
müvei között.

Ha már a színházaknál vagyok, (nagyheten bar ezt 
is kerülni kellene), tudatom, hogy a „Milimán“ neve­
zetű izé, melyet népszínműnek nevezett el Almassy ii- 
bamór (a szerző) azért, hogy a 100 darab aranyat fö - 
vehesse s azután „fővárosi életképnek“ mondott, hogy az 
ezen kapó Evva director előadassa: — gyönge dolog. 
Operettszerü valami, néhány jó alakkal és helyzettel (a 
mit elvitatni tőle nem lehet), de nem sokáig fogja ten- 
tartani magát. Hiába mondanak ellene, népszínművet ma 
már rendkívül nehéz Írni. A nópélet minden alakja, min­
den mozzanata föl van már dolgozva, s legfönnebb utánoz 
a ki ir, de újat nem teremt. — Most a népszínház az 
operetteket cultiválja, s elég haszonnal. A „Hoffman mesei 
czimü kiállitásos operette közelebb kerül színre, s nagy 
sikert várnak tőle.

De hagyjuk a színházakat. Mondom, nagybot van 
s ünnepi áj tatosságokra való előkészületekkel telnek a na­
pok A nagy templomban az énekes misék es zenekari 
darabok folynak. Zöld korcsmárosok népvándorlása vonul 
ki a „zöldbe“, mert az idő felséges és az ünnepet oda 
kint fogja tölteni, a ki csak nem béna. A. Margit-szige- 
tet husvótra nyitják meg s teljes feldíszítése es ujja ren­
dezése már be van fejezve. — A képviselők hazamentek 
vakáeziózni; az iskolák üresek s a csaladok közül a ki 
tehette, már elutazott a vidékre a kedves „rokonok lá­
togatására. Mert hiába, az ünnep (kivált a tavaszi unne-

Az orosz ez ár megkoronázási ünnepélyéinél e 
szétküldvék már a meghívók. Az ünnepély hihe­
tőleg csakugyan augusztusban lesz. A kuloi™° 
nagykövetek már szállást is hereinek Moszkvában, 
hova az udvarral együtt fognak átköltözni.

neki csak a vidéken valódi. Itt a fővárosban a kávóházak 
és korcsmák füstös légköre ugyan nem alkalmas ünnepi 
hangulatot előidézni. Azért megy ki mindenki ah e J ek 
közé va<ry közeli falukra mulatni e par napra. Nincs mi 
itt ben tartson már. A vigalmak lezajlottak; a kangve- 
senyek böjti élvezetei elnémultak, a gyermekeknek vaka- 
Suk van, az április bolondját elírtuk es eljarattuk 

' S hogy a szív is magába törhessen, okot adott reá 
Márkns Miklós, egy fiatal költő halála. - heves fiata 
fmber ment az életeiébe oly szép tehetséggel, oly sok 
előnynyel, mint ő, és Íme! Mi hát az emberi rendeltetés 
magasabb czélja ? — Fejtse meg, a ki tudja.

Minden magyart érdekel kétségkívül, a mi ozse 
főherczeggel kapcsolatban van. Hát íme ide jegyzem, 
ho Jy a nemzeti zenede a föherczeg, mint védnöké, arc­
képének leleplezését legközelebbről nagy ünnepelyesseg- 
gTssídLLk megutal A főhercegbe, m meuesztettek 
meghívó levelet. A kép mar kész s a kik látták, nagy 
elismeréssel nyilatkoznak róla. _ , , , ,

Dr Holub Emil, a hires áfrikai utazó, e ho 5-en 
estve ismét érdekes felolvasást tartott a „Hungáriában. 
Íz érdekes felolvasásból nem csak a tudomány menthet 
hasznot hanem minden hallgató folytonosan feszült fi­
gyelemmel kísérte a humorosan előadott vadaszkalando 
kát. Gyönyörűen beszólt a Viktória zuhatag körüli elra­
gadó táj nagyszerűségéről.

Kikürtölöm, mert hírlapíró vagyok, hog a híre 
utazó viszsza akar térni újabb tanulmányok vegeit Afn 
Hba _ hanem . . . nincsen szegénynek pénzé, unaj 
“dó volna, hogy a koraid,ho, küldött folyamodásának 

meff legyen a kívánt sikere.
No meg az a Szarvas Gábor. Bepörölik, mert lo­

mban í Magyar Nyelvőr“) Wolff György egy munkát 
bírálva a szerző egyes kifejezéseken nagyon megserto- 
,o’ 1 velőié nör Milyen érdekes lesz, ha majd a

még nem bevógzett tény biz, ez de mar mi.tintafogyasztoK 
csak nem akarunk lemondani a efelekrol. ,

Láthatod barátom, hogy itt valami orszagrengeto 
dolgok bizony nem adódnak. ,

Ez a hót tehát nem a történetek, az esemenyek 
hete s ha nem ilyenekkel van tele levelem, oka az, hogy 
csak azt akarja jelenteni, hogy élek. Jövőre többet s 
addig is hasonlót s általában boldog ünnepeket kivan jo
barát°od Lapádi.
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A „Deutscher Schul veret n“ elleu.
Uiabb és ujnto hazafias mozgalmakról értesíthetjük

'■ “it'hét óta számos helye« tartottak tüntető «ép- 

gyűléseket a berl.m “ko^8®'“|’ f^gi határozat meg-
Mr,‘e ifi a 4«“ if izéiméiről szemben s

hon az eJtnyrópiratat a németek, mint 
k,jelent., hogy az találták. Vatammt
az ország hu fiai, me0veu,s viSZszauta-
T)t>lma"varország nemet ajkú pol0a > c- ,Delin agyarul s o • t „ uártfofó ól szandokat.
súsik a német egyletnek ^ edi.g, úgy
Németül beszelnek -ö^hf kdl életüket áldozni a ma-

élő német''polgároknak soha semmi szükségük nem 
volt, nincs és nem is lesz idegen ilynemű beavatkozz .

Moraviezán kifejezték a határozatban, hogy 
németek nálunk meg nyelvük ^kmteteDe 
nyomva sőt több jogban s szabadságban reszesuin 
Magyarországon, mint a Sehulverein emberi a „muvt

Németországon. ^ & _ nem ismerjük sem
a „kis”« sem a "nagy ostromállapotod e humános neme 
intézmények ismeretlenek előttünk; „kulturharcz -rol mit 
sem tudunk, - sajtószabadságunkra nagy szükségé volna 
Németországnak, hol a német lapok konfiskalasa napnen- 
den van. És nemcsak a jelzett tekintetekben, anei 
személy- és vagyonjog minden terén sokkal több szaDad- 
sátrot élvezünk, mint németországi testvéreink, kik 
nyára okosabban tennék, ha önmagukat mentenek meg 
a helyett, hogy hívatlanul segítségünkre jöjjenek."

Saágon múlt hó 29-én tartottak nópgyülást s 
hoztak az előbbiekhez hasonló tartalmú határozatot. _

Hódságh, a gazdag és népes község lakosai e ho 
1-én tartottak gyűlést, melyen felhívást bocsátanak ki 
egy népgyülés tartására.

Aradra egyé ben hasonló mozgalom indult meg
már a múlt hó vége felé. , .

A fővárosi hadastyánegyleteik elnökei érte­
kezletet tartottak egy általános nagy gyűlés egybehivasa 
ügyében. Elnökül Heinrich Jenőt választottak meg, i 
hoszszabb s ügyesen szerkesztett beszédben czáfolta meg 
a Sehulverein alaptalan koholmányait, vádló rágalmait.
A o-yülóst e hó 9-áre tűzték ki, hol különösen azt az 
indítványt fogják tárgyalni, hogy: felszólítsák-e a főváros 
országgyűlési képviselőit arra, hogy a Sehulverein uzel- 
mei ellen való tiltakozás nagyobb hatású nyilvánítása 
végett nagy népgyülést kezdeményezzenek.

E hó B án tartották meg Lőcsén a nagyon láto­
gatott népgyülést. A hozott határozati javaslat határozot­
tan elitéli a szászok eljárását, mint infamist, mint a leg­
kézzelfoghatóbb háládatlansagot és erélyes szavakkal uta­
sítja viszsza a beavatkozásnak még csak gondolatat is.

Dettán szintén tartottak népgyülést s az ott hatá­
rozott merényletnek bélyegzi a Sehulverein üzelmeit a 
magyarországi németajkú polgárok hazafisága ellen.

Pozsony városa e hó 4-én hozta meg határozatai 
a Sehulverein ellen. A városi közgyűlés elé dr. Deutsch 
és társai javaslatot terjesztettek ugyanoly tartalomma, 
ugyanoly hazafias szellemmel. A javaslat ellen történték 
ugyan felszólalások a ezopfos „német párt“ részéről, mmd- 
azáltal a névszerinti szavazás eredménye 63 igen volt 
25 nemmel szemben. Tehát a közgyűlés túlnyomó szó­
többséggel fogadta el az indítványt.

íme tisztelt német urak, még az a város is elle­
netek nyilatkozott, a melynek túlnyomó lakossága német: 
Íme ez is kijelenti, hogy helytelen és jogosulatlan a
Sehulverein fellépése. Mit vártok még?

A kolozsvári ágostai evang. egyház elöljárói is 
nyilatkozatot tettek közzé a Sehulverein beavatkozásai 
ellen. Ez az első nyilatkozat Erdélyből.

A nyilatkozat, melyet Mádav és Turcsányi lelkészek, 
illetőleg elnök és titkár írtak alá, először is kiemeli, hogy 
a kolozsvári ágostai hitv. evang. egyház német tannyelvű 
iskolát tart fenn, melyet a magyar kormány mindig kiváló 
figyelemben, erkölcsi s tetemes anyagi segélyben részesíti. 
Ez iskolába B3 német anyanyelvű gyermekkel szemben 
166 magyar, 64 ág. vallásuval szemben 148 más vallásu, 
vagy felekezetű gyermek jár. A Sehulverein vádja tehát 
félrevezetésen alapul. „Mi büszkék vagyunk oly ha­
zának polgárai lenni, melyben a szabadelvű alkot­
mány, a törvényes vallásfelekezetek és a különböző nem­
zetiségek elnyomását nem engedi lábra kapni s joguknak 
épen tartása nem szorul idegen beavatkozásra.

Ily buzdító példák után méltó kíváncsisággal, sőt 
joggal várjuk az erdélyi részekben felmerülendő újabb 
nyilatkozatokat. Hiszen például Nagy-Enyeden is azonos 
viszonyok vannak, mint Kolozsvárit, vagy Szas^-Sebesen, 
Brassóban, és mi fel nem tehetjük szász polgártársaink 
józan többségéről, hogy előttük ez ügyben is ne a szent 
igazság legyen a legfőbb, a mit szem elől téveszteni 
sem morális, sem circnmspectus eljárás nem volna.

Tűzoltó főparancsnoki jelentés.
Valahányszor alkalom nyílik az önkém les 

tűzoltó egyesület működéséről szólaltunk, mind- 
anynyiszor örömmel ragadjuk meg azt.

Múlt számunkban tettünk volt említést az egye­
sületnek múlt hó 19-én tartott rendes évi köz­

gyűléséről. , , , ,]r
A nélkül, hogy szükséget ereznok e deiek

egyesület hivatottságáról, sikeres működéséről, ki­
tartó buzgóságáról hoszszasabban szólam, átadjuk 
a szót az egyesület főparancsnokának, újólag is 
kifejezvén azon óhajtásunkat: éljen,hasson,virágoz­
zék soká az önkénytes tűzoltó egyesületi

Tisztelt Közgyűlés!
Midőn a nagyenyedi önkéntes tűzoltó egylet ez évi 

rendes közgyűlését megnyitni szerencsés vagyok a, ^pa­
rancsnoki tiszt alapszabályszeru egyik kiváló kotdesseg 
teljesítéséül le°yen szabad nekem a lefolyt lobi. ev te 
lvamán egyletünk életében történt főbb mozzanatokat, 
ÜT ai«!U helyzetét, szeméi,,iszony At— 
működését s vagyoni állapotai is több vonásokban érinteni.

Egyleti életünk felett ismét egy év merült az idő 
végtelenébe s ezzel tűzoltó egyletünk fennállásának 9-ik 
évébe lépett át, most pedig parancsnokságunk ismetelve 
a t közgyűlés Ítélő széke előtt all, hogy múlt évi teve- 
kenysógéról számot adjon. - Nem önzés, nem partszen­
vedély s nem hiúság, hanem egyedül a kozjo, polgm tár­
saink anyagi jóllétének előmozdítása, vagyon-es személy­
biztonságának megszilárdítása voltak irányadó vezer szo- 
vétnekek előttünk, melyeket működéseinkben szem elet 
tartottunk s hogy jelszavunknak menynyiben felelhettünk 
meg, azt elhatározni a t. közgyűlés van hivatva.

Azonban őszintén meg kell vallanom, hogy egyle­
tünk a tökólyesülós felé csak lassú léptekkel közeledhetett, 
mert ebben nagy mértékben gátul szolgait a mukoao ta- 
cr0k natry részéből csaknem kiirthatatlan_ ügybuzgalom 
Hiány a magasztos hivatás iránti közöny és lágy meleg­
ség A tűzoltó intézmény fejlesztése, tökólyesitóse es ha­
ladásának pedig általánosan ismert főfeltételei: a szigorú 
pontosság, kifogástalan ügybuzgalom, fegyelem, ugysze- 

vóQ7.<:Áo' lÁvÁn. addm' mis: minalunl

árvaszéki elűök lek. Török Antal ur személyében eg, 
taggal szaparodott s Így alapit« tagjamk szamajelenleg 
tizei teszed Az alapit« tagok sorába belepett Torok An­
ti árvaszéki elnök ur az egész alapítvány, tokét pénztá­
rokra befizette, mely nemes keblű eljárásáért ezennel 
javaslatba hozom, hogy a t. közgyűlés jegyzőkönyv, ko-
szönetót fejezze ki. .

Az alapító tagok közül többen az alapítványi toké
után évi 6%-túlit fizetnek. u , ,

Egvletünk pártoló tagjainak szama a múlt evben 
nem szaparodott s igy jelenleg is csak Bo-ot teszen kik 
tao-sáo-i dijaikat nem nagy pontossággal fizetik, azonban 
a taSági díjhátralékok behajtása iránt minél szigorúbb 
eljárást alkalmazni az iijonan választandó paiancsnoksag
kötelessége leend. . . _

4 lefolyt 1881-ik évben egyletünk tagjai közül sza­
kaszvezető Simon Elek és szivattyús tűzoltó Telegdi Sa­
muel haltak el, mindkettőnek vegtisztesztessegenel az 
egylet testületileg teljes díszben és zenekarral vett reszt 
s ez által kívánt elhalt bajtársaink feletti részvétének 
méltó kifejezést adni.

Kipótolhatatlan veszteség érte továbbá egyletünket 
tiszteletbeli főparancsnok, báró Kemény István o nmltga 
elhalálozásával is, mert. benne nem csak egyletünk egy pá­
ratlan ügybuzgalmu és áldozatkész fotamaszat vesztette 
el hanem megyénk és városunk is egy oly honfiat siratja, 
kinek országszerte ismert tevékenységet hegyre potolm 
egy félszázad idő is alig lesz képes - Egyletünk ezen 
veszteség mélyen érzett fájdalmának es lesújtó gyászá­
nak kifejezést adott egyfelől az által hogy az elhunyt 
nagy hazafi koporsójára megerdemleU babéi koszorút he­
lyezett, hátramaradt özvegyének pedig küldottsegileg rész­
ltét fejezte ki, másfelől pedig az által, hogy vegtisztes- 
ség tételnél testületileg teljes díszben es zenekarral vett 
részt és kisérte ki felejthetetlen tiszteletűéit főparancs­
nokát a sirhoz. .. r , ,

Legyen áldott emlékezetük s legyen konynyu felet­
tük az a föld, a mely a porhüvelyt eltakarja! s óvja meg 
a gondviselés istene egyletünket hasonló veszteségektől.

(Vége következik.)

Bécsi levél.

pOílLObbag, üliugcioutiiitu. --------\ . . ' . ,, 1
retet és önfeláldozó készség léven, addig inig kínaiunk 
ezen eszmék teljes diadalra nem jutnak, alig remeiheto 
az intézmény eszményi alakjának megközelnhetese, s a 
mm egyletünk tagjai az önkéntességen alapuló kötelezett­
ség0 átértett valódi felfogására nem jutottak, alig remél­
hető egyletünkben a kor kívánalmai által mar eppen 
szüksógkóp megkívánt nagyobb mérvű haladas. Nálunk, 
igaz ugyan, hogy az egyleti tagság különös anyagi ha­
szonnal nem jár s arra miszerint a tűzoltói tiszt eppen 
kenyérkereset lehessen, talán semmi kilátás nincsen is, 
de ánynyi bizonyos, hogy működésünk a valódi elisme­
rés által megnyeri azon erkölcsi jutalmat, minek értéké 
bizonyára több azon pár garasnál, a mi az egyes tagok­
nak díjfizetés esetén, különben is csaknem túlterhelt vá­
rosi közönségünk által nyújtható volna. Az egjleti 
tagságnak ily értelemben felfogása lehet biztosíték egye­
dül a jövőre nézve s ha egyletünkben ezen felfogás erőre 
kap, nem leend hatalom, mi egyletünk létalapját meg­
megingassa s bizonyára nem leend senki sem, ki todink 
a lótjogot bárminő kis mértékben elvitathatná.

Az egyleti parancsnokság az intézmény fejlesztése, 
izmositása és haladására befolyással biró minden rendel­
kezésére álló eszközt felhasznált, hatott erkölcsileg, tett 
alapszabályszeru intézkedéseket, jó példával járt elől a 
kötelességek teljesítésében s a menynyiben ez irányú tö­
rekvéseit óhajtott siker nem koronázhatta, ennek oka nem 
egyébben, mint az egyleti tagok lágy ^ melegségében s 
különösen azon körülményben keresendő, bogy a valódi 
egyleti tagsággal szükségkép karöltve járó ügy buzgalom 
és ügyszeretet nálunk in ég kellően kifejlődve nincsen.
Ily körülmények között tehát bátor vagyok a t közgyű­
lés figyelmét felhívni arra, hogy a valódi tűzoltó szellem 
fejlesztése s egyletünkben való meghonosítására a ren­
delkezésére álló eszközökkel minél hatályosabb intézkedé­
seket tenni méltóztassék.

Ezek előre bocsátása mellett áttérve egyletünk áta- 
lános helyzetére, az alapszabályok értelmében , van sze­
rencsém a parancsnokság nevében évi jelentésünket a 
következőkben foglalni öszsze:

I. Személyi ügyek.
Az 1878-ik évi közgyűlésen az alapszabályok mó­

dosítása eszközöltetvén, a parancsnokság szolgálati ideje 
három évre terjesztetett ki.

Az 1879-ik évben tartott közgyűlés alkalmával egy­
letünk, módosított alapszabályaink értelmében, eszközölte 
tisztujitásáts ennek eredményében a főparancsnoki tiszt cse­
kély személyemre Hibáztatott, alparanesnokul Vaj na Károly, 
segédtisztekül Málnás! Károly és Málnás! Domokos, szakasz- 
vezetőkül Winkler János, Danes Mózes, Munkácsy Zsig- 
mond és Simon Elek, szertárnokul Incze Sámuel, pénz­
tárnokul Benda János, orvosokul dr. Magyar! Károly és 
Czirner István választattak volt meg.

Azonban időközben pónztárnok Benda János, alor­
vos Czirner István és szakaszvezető Simon Elek elhaltak 
s helyettük pénztárnokul Lázár Károly, alorvosul Mester 
Attila és szakaszvezetőül Halász János lettek szabályszerű 
tisztujitáson megválasztva és igy a parancsnokság tagjai 
jelenleg a fenebbi egyénekből áll.

Az egylet létszáma az 1881. évben működő tagok­
ban volt öszszesen 94, kik közül egy 1 főparancsnok, 
1 alparancsnok, 2 segédtiszt, 4 szakaszvezető, 1 pénz­
tárnok, 1 szertárnok, 2 orvos teljesítette az alapszabályok 
szerint a parancsnakságra eső hivatalos kötelességeket.

Az egész működő létszámból a mászó osztályba tar­
tozott 14 mászó és 6 mászó-jelölt, szivatyus volt 58 és 
rendfentartó 14 egyleti tagtárs.

Egyletünk alapitótagjai száma a múlt évben megyei

Kedves barátom!
1882 ápril 6-án

Valósággal nagy köszönettel tartozom te neked a 
ki anvnyi idő óta elnéző voltál irányomban s nem pity- 
kóztél ki valami jóravaló szerkesztői dorgatoriummal. . u 
tetted. Az Írásra nem igen lehet erőltetni senkiikeha 
van hozzá kedvünk, máskor alig van egy pteztke logan- 
tyunk, a melybe kapaszkodhatnánk, máskor meg az eset­
ben sincs, ha nyakig uszunk a változatosabbnál változa­
tosabb és érdekes tárgyak halmazában. Ez mát emberi 
gyarlóság, mely kétszeres adagban szokott megenni azok­
nál, kik a „vidéki levelező“ czimére netalán igényt tartanak.

Mindenek előtt pedig fogadd elismerésemet azon 
kiváló figyelemért, melylyel becses lapodban a magyar­
országi németek német-ellenes mozgalmait szakadatlanul 
kiséred. .Hiszem, hogy a megye értelmisége örömmel ol­
vassa. Én legalább igen. fe nem azért, mintha valami 
nagy fontosságot tulajdonítanék nevezett czikkeidnek, ha­
nem mert jól esik látnom, hogy a vidéki lapok a meg­
érdemelt méltánylásban részesítik ama dicséretes nyilat­
kozatokat. — Persze a német újságoknak aztán nem ma­
rad egyébb hátra, mind ebdühőket a kétségbeesett kiál­
tozás vak lármájába fullasztani.

Hála Istennek, mi bécsi magyarok épen úgy meg­
vetjük ama tudós urakat, mint ti ott a hazában. Meg­
vethetjük hazafiságunk tüzén kívül annálfogva is, mert 
mi is szert tettünk ám itt egy kis magyar otthonra, a 
hova valahányszor betekintünk, elfeledjük, hogy magyar­
falókkal szivünk egy levegőt. A Tőkés bácsi magyar csár­
dája az, hová a mily vágyakozva megyünk, ep oiy jul 
esik ott élvezni az igazi szögedi paprikát a székely gulyá­
son, iddogálni hamisítatlan magyar borokat, látni derűs, 
tősgyökeres magyar arezokat, gyönyörködni a magyar 
haza nagyjainak arczkópeiben, hallani valódi ínagyai i- 
ejtést, mely nem akadoz, részesülni jó magyar vendéglá­
tásban, mely nem mondva csinált, és végül szidni azo­
kat a gálád németeket, a kik talán még ezt sem érdem­
lik tőlünk. , ,, ,

Magas vendégei voltak közelebbről az osztrák fővá­
rosnak: Wladimir nagyherczeg, a czár unokaöcscse nejevei. 
Mit szóljak róluk? Közös hiedelem itt, hogy nem csupa 
Lustreise volt biz ez, de hát ki bírna árgus-szemekkel, hogy 
az irodák titkos závárjai alól egyet mást napfényre hozzon.

Fontosabb ennél az, hogy a nagy német koltc szüle­
tésének, nem, — halálának ötvenedik évfordulóját minden­
felé nagy ünnepélyességgel ülték meg. Hangverseny, szim- 
előadás, requiem, felolvasás, előadás a nyilvános es ma­
gán jellegű fajtából volt bőven. A kiben egy szikranyi 
költői Sinn volt, mind kiöntó a magasztaló óda keserves 
könyzáporát sántikáló vagy biczegő, ugráló vagy szök­
kenő mértékben. . . ,

E hó elsején nyitották meg itt a nemzetközi kep- 
kiállitást. Napokkal azelőtt már megérkeztek a kiállítandó 
müvek s a fokozódó érdeklődés műértő közönségre vallott 
Ma»a a kiállítási helyiség két felülről világított teremboL 
áll,°melyek együttvéve 1400 nógyszögméternyi oldalfallá, 
bírnak. Van magyar rész is, mert nagyon sok magyar 
jelentkező volt, de — fájdalom — itt ismét kurtád huzunk, 
az öszszes müveknek legkedvezőbb esetben felét ha ki 
lehet állitni. Miért? mert nekünk nem jutott kellő helyi­
ség. S ennek a mellőztetésnek nem. 'kevésbé rejlik oka 
abban, hogy a magyar kópzőmüv'szeti társulat nem kül­
dött ide állandó megbízottat,, a király, a bécsben levő 
főberczegek, Kálnoky küb'úgyér, Taaffe gróf, nagy számú 
aristokraták kíséretében fél tizenegykor érkezett meg. 
Zichy Ödön gróf, *a kiállítás elnöke üdvözlő beszédére a 
király meleg, rokonszenves hangon válaszolt s legott ye- 
gik vezettető magát valamenynyi osztályon. Nagy közön­
ség volt ’élen s tolongott, bár a legkevesebbnek jutott 
a m$fr ekkor csekély számú katalógusokból.
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A kiállításon csak az angolok nem mutatták be 
masukat, más nemzetek szépen vannak képviselve.

Fölebb mondám, hogy a magyar müveknek nagyobb 
térre lett volna szükségük. Ezzel szemben kijelenthetem, 
hocy a magyar müvek bátran kiállják a versenyt a töb­
biekkel, legtölebb a íranczia mögött maradnak hátra.

Hanem azért Munkácsy „Ujonezozás“-a méltán sora­
kozik Makart, Duran, Dubois, Lefebre müvei köze. Ezalta 
talán Wolf úr a Figaró szerkesztője is elhiszi, hogy volt
okunk Mnnkácsyért lelkesedni........................

Most pedig isten veled, addig is, míg isméi fölkeresne
Hipp-hopp.

VIDÉKI LEVÉL.
Abrudbánya, 1882. ápril 4-én.

\ Közérdek- 14-ik számában városi közönségünk 
érdekében beküldött, tárgyilagos s minden személyes 
sértegetéstől távol álló levelemre, - el voltam keszuhe 
a főorvos Dr. ur válaszára, s előre sejtettem annak hang­
ját is, tudva azt. hogy a kinek nincs igaza, az a helyett, 
hogy a tényeket tényekkel igyekeznek megczafolm, ren­
desen a személyeskedés terére megy at.

Azonban nekem az a meggyőződésem hogy 
irodaialom oly szentély, a hová sáros labbal nem sza­
bad senkinek belépni, azért nem fogom a Dr mat eire 
a térre követni, hadd tetszelegjen omaganak magas mivelt
SÓgÜ MlTgy válaszában egyetlen egy állításomat 
sem czáfolta meg egészen, sőt nagy részét meg csak 
meP'czáfolni sem°probálta, hanem a helyett személyemre 
támadt éppen ezért a csupán üres frázisokból allo mega
tlóját czáfolatnak el nem ismerhetem s áHUasaimat vá­
rosi közönségünk jól fel fogott erdekeben tavabbra is

fenn tar ^ hogy egy második gyógytár engedélye­
zése városunk közönségének hasznára, elonyere flenne, 
tény az, hogy ennek engedélyezése a mar letezrn, nem 
veszélyezteti; tény az bármenyire akarja is az ellenkezőt 
vitatni a Dr. ur, hogy a patika ügyben nemeseit mint 
főorvos van érdekelve; tudja ezt jól városunknak minden 
elfogulatlan lakója.

Azt pedig, hogy kinek van igaza a me levelű s 
anvira bangsalyozott főorvosi velemenynyel együtt, 
m?tól hi* vie me*, hogy legkevésbé sem rettegünk, -
bátran mlrjük mindnyájan, a kik városunk javát szwankon
hordozzuk, a megyei közgyűlés itelete ala bocsatanu bm 
elődünk nem lehet egeszszen Közönyös az ucy miken 
elintézése mint a főorvos urra nézve; mert m, ez úgy 
sikerét melegen óhajtjuk, annak elerhetesere onzetienul 
működűnk, meg lóvén győződve, hogy ha ezt megnye 
jük, városunk javát mozdítjuk elé, s így legszentebb pol­
gári kötességünket teljesítjük.

Hitryje el a főorvos Dr. ur, hogy igénytelen leve­
lem beküldésével senki személyét sem volt czelom bán­
tani abból ilyest csak az elfogultság Olvashatott ki. Cze­
lom csakis az volt, hogy az ügy iránt megyei közönsé­
günknél is érdekeltséget költsék fel, s hogy az önzetlen 
% 1) és nem érdekelt (? !) felek közremukodese miatt 
az ügy ne -halasztassók el ad graecas Kalendas, hanem a 
közelebbi megye gyűlésen tárgyaltassek; s ha ezt bar 
kevésbé sikerült elérnem, a személyes bantasokat oro
mest ^vl^®le™edjg azt illeti, hogy a főorvos ur tudja, ki
nevét rejti az „Abrudbányai“ álnév, azon ^k o^n' 
deni tudok, mert semmi okom sincs nevemet eltitkolni, s 
hogy mint a „Közérdek“ rendes levelezője mégis ezt az 
az aláírást használom, annak oka azon meggyőződésem- 

ben keresendő, hogy szerintem nem az a kérdés ki, ha­
nem az hogy mit ir. , , .

Tudja azt úgyis városunkban mindenki, hogy i 
Közérdek“ itteni levelezője, s a szerónytelenseg vadja 

nélkül elmondhatom azt, hogy igénytelen nevem, batha 
nincs is Dr. előtte, valamennyire isméi etet, megyen 
vezérfórfiai előtt is. Azért a Dr. ur szemelyeskedesei 
egyszer s mindenkorra viszszautasiíom, jo tanácsaiból
pedig nem kérek. .

Vé»al még csak annyit kívánok megjegyezni, hogy 
a mit városunk érdekében szükségesnek es jónak latok 
a nvilvánosság elé hozni, attól nem fog soha viszsza 
riasztani semmi személyes sérelem, vagy a roszakaratu 
b!nHlom, haaen. « ügy érdekében mmd.g fel fogok 
szólalni, akár tetszik az a főorvos urnák, akar nem.

Molnár Albert.
(Abrudbányai.)

Készségei adtunk helyet e nyilatkozatnak, mert bármily i|yre 

mindenek felett az igazság kiderítését.

— Iskolázott-e kellőleg?
— Thelvell ártól kapott legutóbb pár leczkét.
— Nincsenek különös szeszélyei í 
— Nem értem önt uram!?
— Eh! szóra sem érdemes; ha önnek feltételei nem

túlzottak, okvetetlenüi megegyezünk.
— E pontot egészen az ön tetszésére bízom uram ; 

ő lenn van; felhozzam őt?
— Őt felhozni?! — kiáltott Kemble gúny mosoly­

nál _ ó nem! csak szolgáltassa ön át szolgámnak, ő 
majd az istállóba fogja vezetni, mig én is lemegyek es 
szemügyre veszem.

— Az istállóba!? — kiáltott az idegen növekedő 
csodálkozással.

— Io-en uram, az istállóba; s miután önnek állítása 
szerint szelíd s miként gyanítom, egészséges: elhatároz­
tam mao-amat. Vocton barátom épen egy melodrámán 
dolgozik” melyben fel fogok lépni s akarom, hogy e da­
rabban az ó hátán debutirozzak.

— Az ö hátán!? . . . azjín leányom hatan! . . .
uram, ön sérteget emgem . • • ?

_ Ezerszer bocsánat uram! de hát nem a ciun-
berlandi ménesektől jön ön?

— Nem. ón Grimsteadböl jövök !
— Egy lóval?
— Nem, egy leáuynyal.
— Szent Isten! — kiáltott a meglepetéstől elhal­

ványult színigazgató. — Én rendkívüli csalódásban valók, 
jó, hogy négy szem között töitént.

Staél aszszony egy Ízben leányával Broglioi ba- 
rónéval és Talleyrand herezeggel csónakázott. Talley­
rand minden udvariassága daczára se titkolta, hogy inkább 
vonzódik a bárónőhöz, mint mamájához. Stael aszszony 
e kérdést intéző a herczeghez:

— Ugyan, ha most szélvihar támadna s felborítaná 
csónakunk, melyikünket szabaditná ki elébb a herczeg, 
engem-e, vagy leányomat?

- Aszszonyom, - telelt az udvarias ember min­
den gondolkodás nélkül - nagy kisebbítés volna csak 
eev pillanatig is kételkednem a felöl, hogy egy no, ki 
oly széles körű ismeretekkel bir, úszni is tud, minélfogva 
először a bárónőt igyekezném megmentem.

Lannes tábornagy Napóleonnal beszélt. „Igen 
sire, F. tisztnek nagy a baja, egy golyó veszedelmesen íu- 
ródott testébe.“ — Napoleon, a ki a tisztet jól ismeite 
s tudta, hogy egyike leggyávább tisztjeinek, mosolyogva 
jegyzó meg: „Golyó az F. testében? ez mar csak úgy 
lehetséges, ha a golyót lenyelte.“

Midőn a hires törpe Tom Thumb Párizsban volt, 
egy vidéki ember is bó randáit, hogy megnézze. Az nap 
azonban a törpe nem lépvén fel nyilvánosán, elhatározta, 
ho*y lakásán látogatja meg. A lépcsőn az óriás Lab- 
lach-sal találkozott, zavartan tekingetett korul, az orus 
azonban udvariasan kérdező: „Kit keres.“ — Az idegen 
meg monda. — „Ah ön szerencsés ember, Tom Thumb en 
vao-vok “ — Ön? — kórdé az idegen, miután csodái­
kéivá szemlélte” az'óriást, - hisz nekem azt mondák, 
hogy Tom Thumb renkivül törpe.“ - „Igaz! juho­
sán az vagyok. Szükség az embereket kissé bolondítom 
itthon azonban úgy cselekszem, a hogy kényelmesebb 
olyannak mutatom magam, a minő vagyok. „

J Az idegen nagy elégedettseggel tavozovt s fennen 
dicsekedve kinevette a párizsiakat, miután o hite szennt 
olyannak látta a törpe tábornokot, a minőnek seki sem.

Az emberi élet korai közt leghoszszabb a leányság 
kora, mely néha a nyolezadik évtől a kilenczvennegye- 
dikig tart. *

Konfuee a barátságot a napórához hasonlító,, mely 
csak derűs, tiszta napon mutatja a számokat; esős, íel- 
leges napon azoban használhatatlan.

- A korcsolyázó egyleti kríinzclicn - a hím-
lójárvány teljes megszűntével - folyo ho lo-en tog meg­
tartatni és előre láthatólag a legjobb eredmenynyel. mi­
után az annak sikere biztosítása erdekeben kibocsátott 
aláírási Ívre több mint 70_ egyén jegyezte lol nevet, alá­
írásával a részvételre magát kötelezvén.

— Bönyei színtársulata Szathmárról a napokban 
utazván Nagy-Iíárolyra, előadásait városunkban egyhamar 
nem fogja megkezdhetni, legalább ápril hóban semmi 
esetre sem.

— í j vásár engedélyezése. Belügyminiszter ur 
ő Nagyméltósága folyó hó 2-án 11,8<4. sz. a. kelt lena- 
tában engedélyezte, hogy Nagy-Enyed varosában jovore 
augusztus 19-én egy negyedik országos vásár tartassek 
és az eddig Pünkösd előtti hétfőn megtartom szokott va­
sár állandóan május hó b-ikáva helyeztessék át.

— Az egyházi zene- és énekkar, mint lapunk 
múlt számában említettük, husvét első napján a róni. kath. 
templomban Pichler György choral miséjét fogja előadni; 
ünnep másodnapján pedig — újabb értesülés szerint 
Krenn Ferencz offertoriumát női szólamra qumtett ki>e- 
rettel, a lutheránusok templomában. A teljes zene- es 
énekkar a vallásos szertartás emelésére áldozó csütörtö­
kön az ev. ref. templomban szándékozik közreműködni.

— A SO-ik honvéázászlóaljnak Gyulafehérvárról 
városunkba való áthelyezése csaknem teljesen bizonyos­
nak tekinthető, miután a városnak, honvédelmi miniszter­
hez a kerületi parancsnokság utján ezen ügyben intézet 
ajánlatára kedvező válasz érkezett es az áthelyezés ér­
dekében kiküldött katonai és tanácsi bizottság kőzett a 
szállások, valamint a legénység, raktárak es irodák elhe­
lyezésére nézve a megállapodás f. ho 6-an létrejött.

— Kataszteri új osztolyozás. A kir. kataszteri 
járási becslő biztosnak Nagy-Enyed város külső es belső 
határterületen levő öszszes mivelési agak szerinti mldresz- 
letek osztálybasorolása végetti kiszállása e ho 4-ike 
- közbejött akadályok miatt - elmaradott es folyo ho 
12-ikére halasztóiéit el.

- A nagyenyedi gyttniölcsészeti egylet m. Zeyk 
József, úrtól kitűnő gyümölcsfajokból szép menynyisegu 
oltó gólyákat kapván, órtesittetnek az érdeklődők hogy 
kedvező idő esetében, husvét harmadnapján délután ~ 
óra utón, a megyeház kertjében a vadonezok beoltasa 
megfog történi, minél fogva kivált az egylet tagjai szíve­
sen láttatnak.

— Abrudbánya város választott képviseleti tag­
jainak íelerésze kisorsoltatván, 12 rendes és 5 póttag 
választása Eákssi István elnöklete, utón József,
Szabó Gvör»y Lobonez Teodosim es Molnár, Árpád tÄ B’ közreműködésével, közérdek^ S közot ;
márczius 21-én meg is történt Megválasztottak rendes 
tagokul: Ürmösi Ktroly, Géléi Kalman, Hendel Ede, La 
zár György, Floznyik György, Pap Ferencz, Siroi Samud,
Rákosi József, Molnár Árpád, ^agy 
muel, Miski József; póttagokul: Knsto József, C) Don 
dől József, Mekkei Sándor, Gönczi Marton, Klein István. 
A választás a legszebb rendben folyt le; felszólamlás
nem történt.

- Időjárás. Folyó hó 6-ikára viradolag a legmer- 
f11 j. ií rn 7-pti éiicl üedifir 3 -r3i szullott nlci. jMinclx 

következtében a már szépen kivirágzóit mimdula (k^szi) 
baraezk- és más korán erő gyümölcsöt feimo íak vua0ai

elfagyt_ a gyfehérvári „Veres Kereszt egylet66 fel-
szerelvényei beszerzésére f. ápril 11-én a városi setaten 
kioszkban, este 8 órakor kozvacsorat rendez.

VEGYES HÍREK.

CSARNOK.
egyóhajtott fele értekezni. Vóletlensógbol epen ez idotojra 
várt Kemble egy lókereskedőt, kivel egy nyerges lo fehtt

kÍVáDtKembtZnLmek ez utóbbi verlas nagyon szivén 
feküdt, azt hitte, hogy a lókereskedo all előtte, s azon
nal így kezdé:

— Hány éves?
- Múlt hóban lett tizenhat.
— Ó, akkor igen öreg és nehez, fáradságos utakia 

nem ieen lesz alkalmazható. Nyugalmas-e.
1 Tökéletesen, szelidebb teremtményt sohasem is­

mertem, - válaszolt az idegen, nem kévéssé lepetve
meg e sajátszerü kérdések áltól. ,

— Régebben van már a varosban.- IdeSs tova egy hete lesz, hogy Grimsteaubol

megérkeztünk.

Előfizetést nyitunk a Közérdek 
második évnegyedére. 

Programmunk, munkaerőink folytonos

“ek Kérjük8Jeeltozetésl dijak mlelőbM
szives kiküldését, hogy a lap szétküldése­
ken fennakadás ne történhessek. q

Előfizetési ár: Egész évre 4 frt, Fél evre ^
írt. Negyedévre 1 frt.

— Erzsébet királyné virágvasárnap délután szi- 
. inkoanitóban kirándulást tett Becs kornyékére. A 

f inóthe2Vgen levő korcsmában Ferenczy kisaszszonynyal 
Lipothegye korcsmán* szokott mord lerme-rántottát készíttetett. A korcj^aan* g ^ kós„bb tudta

meg," hogl voltaképen kinek kedveskedett műveletlen 

magaviseletével^ tróii„r9kös kégzül ismét Erdélybe. 

Hátszegen már biztosan tudják hogy jón, de odaér
zésének ideje még nincs kitűzve

- Kitüntetett iparosaink. Az ÍSSI- 
bó 20-ín Debreezenben megnyitott -P»rjnball.to ri-
kribtSÄöÄ"rbrot0reie és elismerő 
zekas kiállított dón J czipész emlékokmánynyalsassÄ^tsrjsssr.
lb™ »fl. el-
Óhajtjuk, hogy a kitüntetés es a kitüntetettek pe j 
buzditólag hasson iparosainkra!

BÖIG V ,
Fogarasy Mihály hagyatékának leltározása a 

kir közjegyző közbejöttével most folyik. A készpénz, 
éítókpapirosok, ezüstnómük s a pinezóben levő mintegy 
19 000 ^veder bor, körülbelül 300,000 frt ertekre ingnak.

— Ui mundurha kell öltözniök az orosz udvar- 
hülyéknek. A cár ugyanis iegnjabb rendeletével szám- 
űzi az udvar köréből a íranczia divatot. Az a lamhivatal 
nokok szintén kénytelenek lesznek ezután eldobni a ra 
kot és claqueot s kaftánnal sipkával cserélni fel. A koro­
názás alkalmával nemzeti viseletben jelennek meg a <. - 
urak, nemesek, udvari hivatalnokok és parasztok.

- 250 000 frank évi fizetéssel szerződtette a 
madridi operaszínház Masini tenoristát, ki ezert a cse- 
Wlvke öszszecrórt köteles minden héten egyetlen egyszer STÄ minden felléptéért i860 frontot kúp.

- Éneklő gépet mutattak be közebbról London­
ban E gép tulajdonkópen rendszeresített aeolharfa s ké­
vé?'tökéletesítésre van már szükség, hogy minden igé­
nyeknek megfeleljen, s akkor aztán elbuhatnak a busásán 
fizetett primadonnák emez olcso gép mellett.

- A Magyar Pénzügy64 közgazdaság,! penz- 
és iparü^yi hetilapban (II. évfolyam) mar ez időig * 
minden tontosb gazdasági kérdésről szakszem es erdekes 
közleményt találhatni, mig a magyar erdeku pénzügyi es 
közo-azdasáo-i mozzanatok folyton kiváló alapossagga 
szélte nek meg. Korszerű és tárgyilagos czikke, áltál első 

naü sLkirók tollából, melyek állandó-W - 
Mafrvar Pénzügy“ belbecse egyenlő mérvben növekszik

korával A legutóbbi számban megjelent „Reformáljuk 
takarékpénztárainkat“ ezimü közérdekű czikkre, mely tó 
karékpónztáraink és általában
Li,„nyílra élénk viszhangra fog h“!" . , ",;feszti
&Ä»i,ä-ÄS£n(Srklnt
v/, ivén jelenik meg és minden fontosabb húzás u an 

Általános Sorolási Értesítő“ czimu melléklete^ ad. EL
™éSKeíeÍkedőkélíapjS-val (sz/rkeTzti Kende Zsigmond) 
Evütt eo-ész évre 8 frt, tél évre 4 írt. (Előfizethetni Bu 
d ap es ten” N agy diófa-uteza 3. és minden könyvárusnál).

szerzé ^ Fahrbaeh R-kAra 75kkrm ^ ^ gépgyá-

rában (Fehér*1Miklós vezérügynök, Üllői út 25. sz. Köztelek) készu t 
gőzmozgony és cséplőgépekről.



— Figyelmeztetés. A gyfehérvári kir. törvőnyszék helyisé­
gében és unnak tetőzetén engedélyezett helyreállítási munkaiatokra 
f. April hó 15-én d. c. 10 órakor árlejtés fog tartatni, 2.4. frt no 
kr. van előirányozva. Figyelmeztetjük erre vállalkozó iparosainkat

KÖZGAZDASÁG.

A birtok védelme az Egyesült-Államokban.
A birtokos osztály elszegényedése, a birtoktestek 

mindinkább feldarabolása fel keli hogy költsék nálunk 
is a befolyásos körök figyelmét az irányban, mikent le­
hetne e nagy veszélyt elhárítani és a földművelő osztályt 
a veo-kepenF elszegényedéstől megóvni. Sokan azon véle­
ményben vannak, hogy a törvénybe iktatott birtokmini- 
mum által lehet egyedül ezen bajon segíteni, mások e 
nézetet határozottan elitéllik. E kérdés gyakorlati meg­
oldására nézve czólszerünek véljük Semper-nek az ame­
rikai verseny jelentőségét és okait tárgyazó jeles müvéből 
röviden ismertetni, mily módon nyer a birtok vedelmet 
az Egyesült-Államokban.

Nevezett író e tárgyról a következőleg nyilatkozik: 
r Az állami védelem a teljes elszegényedés ellen az Unió 
eo-yes államainak jogköréhez tartozik és azért azok ide 
vonatkozó törvényei egymástól némileg eltérnek ugyan, 
dß ugyanazon, alapeszmo jut érvényre minden egyes ál- 
lamban, úgy, hogy ha az egyik állam által hozott tör­
vényt ismerjük, ismerjük főbb vonásaiban a többlet is, 
ez okból csak Kaliforniának ide vonatkozó törvényeit is­
mertetem, mert leginkább volt alkalmam e törvény ha­
tását hoszszasabb időn át észlelni.

A birtok védelméről két törvény intézkedik. Az 
egyik a „homestead“, vagyis családi mene dók hely 
törvény, a második a zálogolási törvény Az 
első törvény szerint minden földbirtokos jogosított 5000 
dollár értékig terjedő fekvősóget családi menedékhelyként 
a telekkönyvbe beiktatni, sőt nemcsak a földbirtokos jo­
gosított erre, hanem neje is, férjének tudta nélkül, sőt 
annak akarata ellenére is. Ha a beiktatás megtörtént, 
akkor az illető birtok családi menedékhelyet képez a szó 
legszorosabb értelmében, mert ehhez még az állam se 
nyúlhat, az biztos vára marad a birtokosnak a legsúlyo­
sabb viszonyok közt is. Jelentkezzenek bár hitelezők, ha 
mindjárt ezek követelése a beiktatás előtti időből szár­
mazik is, legyen az illetőnek esedékes váltója, mondás- 
sók ki reá a csőd, származzék örökösödési viszály, mindez 
a családi menedékhelyet nem érinti. Sőt, hogy ez a férj 
könynyelmüsége vagy pazarlása elől is biztosittassék, ada­
tott meg a földbirtokos nejének is a beiktatási jog.

Csakis egy esetben árverezhető el a családi mene­
dékhely ; ha a birtokos jelzálog! kölcsönt vesz fel és az 
ebből származó követeléseit nem teljesíti. Jelzálog! köl­
csönt azonban nejének aláírása nélkül nem vehet fel.

Ezen családi menedékhely-törvény oly jónak bizo­
nyult, hogy mindez ideig egyetlen felszólalás se történt 
ellene, sőt inkább a törvény kibővítését hangoztatják, mert 
az észak-amerikaiaknál is mindinkább érvényre jut azon 
meggyőződés, hogy a birtok állandósága adja meg a föld- 
tulajdonnak igazi erkölcsi értékét. Nem lehet feladatom 
felsorolni mindazon tudomásomra jutott eseteket, midőn 
egyes családok szükségbe és nyomorba jutottak volna 
uzsorások, vérszopók által, vagy a sors csapásai folytán 
tönkre tétettek volna, ha nem lett volna ezen biztos és 
ezerszer áldott családi menedék helyök; csak anynyit 
akarok kiemelni, hogy ezen törvényben találom leginkább 
azon eszközt, a mely által a soeialis kérdés teljes rideg­
sége enyhíthető, e törvény egyúttal hathatós támasza a 
földművelésnek a legkedvezőtlenebb konjunktúrák között.

A családi menedékhely törvényt kiegészíti a zá- 
loglási törvény, mely meghatározza, hogy mit 
szabad lefoglalni, ha az adós nem képes fizetni. E tör­
vény szabványaiból csak a gazdaságra vonatkozókat kö­
zöljük.

A lefoglalás alól kivétetnek :
1. A szükséges bútorok, házi, asztali és konyhaesz­

közök, ágyak és ágynemüek, élelmi és tüzelő szerekből 
egyéni vagy családi használatra a három havi szükséglet, 
három tehén és ezek szopós borjúi, négy sertés és ezek 
malaczai, úgy szintén azon takarmány menynyisóg, a 
mely ez állatok számára egy hónapra szükségeltetik.

2. Földmivelósi eszközök és a mi a földmivelóshez 
szükségeltetik, két ökör, vagy két ló, vagy két öszvér, 
ezek szerszámai s az egy hónapra szükséges takarmány, 
egy szekér, az öszszes vetés és vetőmagvak, a melyet a 
tulajdonos a következő 6 hónap alatt használni akar 200 
dollár értékig.

3. Á családi menedékhely-társaság részvénye 1000 
dollár értékig, ha az illető részvénytulajdonos nem bir az 
államban még családi menedékhely birtokkal. (A családi 
menedékhely-társulat tagjai számára lakásokat építtet, melyek 
családi menedékhelyként lesznek beiktatva és részletfize­
tés mellett szerezhetők meg.

E nehány pontból is kitűnik, hogy e törvénynyel 
a tulajdonos száma,ra bizonyos birtokminimumot akar az 
állam biztosítani, a menyiben az állami segítség lehet­
séges, mert az elszegényedés ellen tökéletesen azért nem 
védhető meg az egyes polgár, mert az államnak nincs 
joga megakadályozni a polgárok rendelkezési jogát saját 
birtokuk fölött. E törvény horderejének megértésére tudni 
kell, hogy a felsorolt tárgyakat se az állam, se a magán­
hitelező csőd alkalmával le nem foglalhatja. Tapasztalat­
ból tudom, hogy a zálogtörvóny főleg a kisbirtokosok és 
földmivesek javára szolgál, és hogy az uzsorának hatásos 
meggátléja. A dél-kaliforniai farmeroknak 3 — 4 év előtt 
két egymásután következő rósz termésük volt, sokaknak 
kellett volna koldusként elhagyni birtokukat, ha nem lett 
volna családi menedékhelyük és ha a zálogtörvény nem 
tette volna lehetővé, hogy a birtok megműveléséhez leg­
szükségesebb eszközök és készletek birtokukban marad­
hassanak. A mint a rósz esztendőket jobbak követték, 
kötelezettségeiknek lassankint megfelelhettek és most 
nyugodtan tekinthetnek a jövőbe.

Ezen szabadelvű törvény ellen tálán azt lehetne fel­
hozni, hogy könynyen viszszaélésekre adhat okot. Valaki 
adósságokat csinálhat, a melyeket megfizetni nincs is 
szándékában. Ez azonban, mint a tapasztalat mutatja, 
nem következettbe. Sőt ezen törvénynek meg volt azon 
áldásos hatása, hogy a készpénzfizetést, ezen jótéteményt 
eladóra és vevőre egyaránt állandósította.

A készpénzfizetésben van a legjobb biztosíték aira, 
hogy ezen jó hatású törvény csalásra fel ne használtat­
hassák. és mert e törvény az észak-amerikaiakat mintegy 
kényszeritette arra, hogy kisebb üzletek csak készpénz­
fizetés mellett bonyolittassanak le és mert a kereskedői 
hitel se terjed két hónapnál továbbra, ölthetett a keres­
kedés oly óriási mérveket.

Lucas hidegen folyó oltóviaszsza.
Már 20 év óta előszeretettel, sőt szenvedéllyel foglal­

kozom a gvümölcsészettel, kertészettel, szeretem a virá­
gokat, gyönyörködöm a méhek munkájában, szóval mind­
abban, a minek szeretete, amint örömmel tapasztalom, itt 
Nagy-Enyeden is, majdnem rohamosan terjed. Tudva, 
hogy e lapok tisztelt olvasói között a gyümölcsészetnek 
sok barátja van, hébe-korba, midőn nehéz hivatali elfoglal- 
tatásom megengedi, bátorkodom egy s más tapasztalatomat 
közölni, nem mint valami felfedezést, hanem éppen egyes 
kitűnő férfiak e téren való elveinek és utasításainak gya­
korlati alkalmazásából szerzett eredményt. így, mivel most 
a gyümölcsfák oltása nagyban foly, jelen alkalommal bá­
tor vagyok ajánlani a Lueas-fóle hidegen folyó oltó- 
viászát, melynek készítés módja következő: 1/2 kiló 
siirü terpentin lassú széntüznél (de nagy vigyázattal, 
mert gyúlékony) higan folyóvá melegitteűk és így egy 
bőszáju edénybe öntetvén, hozzáadatik 6 — 7 lat 30 fokú 
borszesz (spiritus vini), az egész anyag keményen ösz- 
szerázatik és használatig légmentesen bedugaszoltatik. 
Ezen máz mindig folyó marad és hidegen alkalma­
zandó. Egy fél kiló ezen mázból elégséges 800—1000 
darab gyümölcsfa, vagy rózsa nemesítéséhez.

Használatra egy öblös tág nyakú üvegbe (kis be- 
főttes üveg) töltjük; ezen üveghez illő parafa dugó vétet­
vén, a dugó közepe anynyira kifuratik, hogy abba egy 
egyenlő vastagságú nyéllel ellátott ecset bele üljék, az 
ecset anynyira mélyittetik be az üvegben levő mázba, 
hogy félig abban legyen, a nyél pedig a dugón kiálljon, 
azon módon, a hogy a máz az üvegből fogy, az ecset a 
dugón át beljebb nyomatik és igy az ecset kiszáradás­
nak, illetve megkeményedésnek nincs kitéve.

Ezen máz használtatik úgy az oltásnál, mint más 
sebhelyek bekenésére, csak arra kell ügyelni, hogy az 
üvegben levő máz soká a légbehatásának kitéve ne legyen, 
mert igy meg sűrűsödik, mi ha mégis megtörtének, né­
hány csep borszeszt kell hozzá vegyíteni. A máz a seb­
helyekre az ecsettel kenetik fel, a dugasz kihúzásakor 
az ecset is készen bemártva jővén ki.

Ezen máz haználatánál felesleges a kötözés, mint más 
oltóviasz használatánál elkerülni nem lehet, pedig az ily 
kötözések hátrányát bárki is tapasztalhatta, kivált ha ideje 
korán megfogamzás után nem tágította, a kötelék belevág 
a nemesítésbe és akkor nem csak nagyobb sebet okoz, 
de sőt a nemes csemetét tönkre is teheti. Ha a hasítékba 
oltásnál az alany fellapján nagy, illetve tág hasadék ke- 
keletkeznék, azt bekenvén ezen mázzal, egy darabka papír 
vagy fahaj rátétetik és újra bemázoltatik.

Az időjárás ezen mázra semmi befolyással nincs, 
holott más viasz, hideg időben kemény, melegben pedig 
igen lágy. — Ezen ajánlott máz kezelése tiszta, mert a 
kéz, csak kevés ügyelet mellett is, nem jön azzal érint­
kezésbe. — A levegőn megkeményedik, tehát a sebhe­
lyet légmentesen elzárja és az által a megfogamzást elő­
segíti. Tapasztalatom szerint ezen máz a forradást nagy­
ban elősegíti; a méhek által el nem hordatik, egyáltalában 
minden oltómázközt legczólszerübb és melegen ajánlhatom, 
nem is kerül többe, mint bármely más oltóviasz.

Ezen mázt legjobb a gyógyszertárban készíttetni a 
terpentin és a szesz gyúlékonysága miatt. — Magam is 
helyben, t. Kovács J. úr gyógyszertárában készíttettem, 
nagyon jól készült; ára V* kilónak 80 kr.

Egyre figyelmeztetnem kell, ha a máz az oltás he­
lyére fölkenetik, utólag, pár óra múltával, újra utánnózni, 
és netalán utánkenni szükséges, mivel többszörös légmen­
tes réteget képezünk. Ezen mázt használtam már 20 éven 
át mindig nagy sikerrel a hasítékba oltásnál. Másnemű 
nemesítésnél elkerülhetetlen a vászon-szalag, vagy a hárs, 
de a megkötéshez ne használjunk soha fonalat. Azoknak, 
kik próba előtt e máz alkalmazását kívánják látni, szí­
vesen szolgálok lakásomon útmutatással.

Buda Ede.
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HIRDETMÉNY.
A gyfehérvári kir. járásbíróság részéről ezennel közhírré téte­

tik, miszerint gyfehérvári ügyvéd Csávási József felperesnek nagy- 
enyedi néhai Mihályi Károly tanár hagyatéka alperes elleni 96 frt 
18 kr iránti sommás keresetének tárgyalására határnapul 1882 ápril 
hó 26-ik napjának d. e. 8 órája e bíróság előtt kitüzetik.

Felhivatnak ennélfogva alperesi hagyaték érdekeltek, hogy 
ügyöknek ezélszerü védelme iránt a részükre gondnokul kinevezett 
gyfehérvári ügyvéd dr. Mohay Sándort kellően utasítsák vagy a tárgya­
lásnál személyesen vagy más megbízott által jelentkezzenek, mert 
különben mindezek elmulasztásának következményeit maguknak tulaj­
donítsák.

Gyfehérvártt 1882 évi márezius hó 15-én.
A gyfehérvári kir. járásbíróság.

Csúcs,
kir. járásbiró.

Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 
urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
nyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet, ff
melyeket miután ez idén nagy menynyisóget. sze- 
resztem hó belőlük, inig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusi thatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr

3-as

Bísztritsány Lajos.

11 frt 50 kr1 „ ugyanez
Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.

Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 
ezikkeimet, kitűnő szőlőkapáimat, vas lánczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő- és hernyózó ollókat.

Luczerna lóhere, rétek jávitására használt 
fümag-vegyület, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható, A mag­
vak csiraképesége meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánlhatom.

Minél számosabb látogatásért esd

f£

L&siló Jóisef
bútor- és szobafestő

NAGY-ENYEDEN
ajánlkozik mindennemű, e szakmába vágó munkák

pontos és ízléses elkészítésére

a legjutányosabb árak mellett.
WGF* Lakása: Benovits Hermannál.

400 évnél tovább fennálló, legjobb, felülmúlhatatlan
hajnövesztő - saséi*.

A fejhajnak föntartására és növésének előmozdítására nincs jobb
mint a minden világrészben oly ismert és híressé lett, orvosi tekintélyek által megvizsgált, a legfényesebb és csodahatású 
eredmények által koronázott, ö cs. kir. apostoli Felsége I. Ferencz József Ausztria császára és Magyar s Cseh­
ország királya által az b'szszes cs. kir. államok és a magyar keronaországok egész terjedelmére kizárólagos cs*

kir. szabadalommal, illetőleg pátenssel ellátott

családierö-kenöcs,
melynek rendes használata által még a fej legkopaszabb részei is hajdúsakká lesznek, szürke és vörös haj sötét szint nyernek, 
a hajtalajt erősiti, a korpaképződés minden nemét néhány nap múlva egészen eltávolítja, a haj kihullását a legrövidebb idő 
alatt teljesen megszünteti, a hajnak természetes fényt ad, hullámálaku lesz és a legkésőbb Jiorig megóvja azt^ a megőszüléstől.

Egy nagy tégely használati utasítással (több nyelven) postai szétküldéssel 1 frt 50 kr. o. é. 
Fő szétküldési raktár nagyban, úgy egyes tégelyek

Fiala Alajos nál,
Bécs, IX. Bezirk Waisenhausgasse Nr. 11,

a hova minden írásbeli ajánlatok a pénz készküldése mellett intézev.dők és leggyorsabban teljesittetneh. — Ismételadók igen 
jó százalékban részesülnek és minden helybeli és vidéki lapban hirdettetnek. Legfinomabb illat. Kiállítás elegáns.

2—12 Kéretik világosan „családi erő-kenőcsöt“ követelni.
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